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The article deals with the historical-philosophical analysis of Ernst von Glasersfeld’s radical 

constructivism epistemology; his personal methodological principles concerning history of philosophy and the 
correlation of this trend with other outstanding historical-philosophical schools (namely, skepticism,  
G. Berkeley’s immaterialism, Kantianism, philosophical theories of G. Vico and J. Piaget) are investigated. 
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ІДЕЯ ГІДНОСТІ У ХРИСТИЯНСЬКІЙ ПАТРИСТИЦІ  
 

Стаття є історико-філософським дослідженням особливостей розуміння проблеми гідності у 
християнській патристиці. Виявлено, що в часи Вселенських соборів гідність осмислюється у співвід-
ношенні з християнськими чеснотами та аскетизмом. Найвищим доказом гідності людини є безсмертя 
її душі, а гідним християнином вважається той, хто своєю волею обирає милосердя, добро і любов до 
Бога й до ближнього, цурається гріха та усвідомлює свою нікчемність. 

Ключові слова: гідність, патристика, аскетизм, гріх, свобода, добро, зло, любов. 
 
Розвиток сучасного суспільства, науки і культури зумовлений передусім 

розвитком активних, повноцінних, вільних людей, сповнених почуття власної гідності. 
У сучасній філософії поняття гідності людини осмислюється по-різному, з огляду на 
співвідношення прав і свобод людини, предестинації й свободи вибору, добра і зла, 
Божественного і земного. 

Святі отці-богослови (ІV–VIII ст.) – проповідники Христової віри – стояли біля 
витоків християнського віровчення. У своїх філософсько-богословських трактатах вони 
поглиблюють суть християнського розуміння природи людини та способів її буття. Тож 
вивчення проблеми гідності людини не можливе без урахування їхніх думок стосовно 
цього питання. Уже в проповідях і повчаннях святих отців викристалізувались основні 
принципи християнського трактування гідності людини: акцентація на онтологічному 
вимірі гідності та взаємозв’язку між гідністю Бога й гідністю людини, визнання 
гідності людини даром Божим, а Христа – зразком досконалої людини, що репрезентує 
і Божественну природу, і людську, переконання в можливості поступового виявлення 
гідності в процесі виховання високих моральних якостей і пізнання Бога. 

Метою статті є виявлення особливостей розуміння поняття “гідність людини” у 
християнській патристиці в період Вселенських соборів. У роботі розглянемо вчення 
таких мислителів, канонізованих Церквою, як св. Афанасій Великий, св. Василій Вели-
кий, св. Григорій Богослов, св. Григорій Нісський, св. Іоан Златоуст, бл. Августин, 
преп. Максим Сповідник, які заклали основи християнства. 

З поширенням християнського віровчення проблема гідності людини виходить 
на перший план у контексті зіставлення таких понять, як природна сутність людини і 
Божественне начало, свобода вибору між добром і злом.  
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У працях св. Афанасія Великого, який продовжував учення св. Климента Олек-
сандрійського, центральною є ідея Божественної природи Ісуса Христа, яка дозволяла 
вважати Христа не просто людиною, а предвічним Богом-Сином. Оскільки Христос, 
будучи людиною, зміг возз’єднатися з Богом після смерті, людина, яка теж є образом 
Божим, отримала здатність досягти подоби Божої своїм праведним життєвим шляхом, 
єднанням, злиттям із Богом. Ця ідея є важливою для християнства, оскільки стверджує 
Божественну природу гідності людини: “Через втілення Слова, Розум, який є початком 
усього, став Посланцем <…> Він став людиною, щоб ми стали Богом” [9, с.68].  

Крім того, визнання Божественності Христа обумовлює його безсмертя, тож 
людина, яка має таку ж фізичну оболонку, як Христос, теж безсмертна. Безсмертя спри-
ймається у християнстві як найвищий дар людини, котрий стверджує її гідність. Бо-
жественна природа людини дає їй можливість звільнитися від тлінності й хвороб, 
з’єднатися з Богом через “рятівне Слово в людському тілі” [9, с.43–50]. Завдяки Сину 
Божому людина гідна боротися зі смертю, спокусою та гріхом, може досягти Божест-
венної сутності. 

Св. Афанасій послідовно порівнює гідність людини з гідністю Бога. На думку 
мислителя, прийняття християнства, уподібнення Христу, повертає людині гідність Бо-
гоподібності, без якої людина немічна й нічим не відрізняється від тварини. Христос 
здатен “підняти людське до Божественного, незначне до всесильного і всезначущого… 
те, що висміюється як людське, Він перетворює у Божественне” [9, с.28–29]. У філо-
софії св. Афанасія людська гідність ототожнюється з гідністю християнина [9, с.70], 
поза християнством, поза Богом гідності немає [9, с.71].  

Наближення до Бога і шлях до злиття з Ним описані св. Афанасієм як шляхи мо-
нашого аскетизму, суть якого полягає в боротьбі зі своєю гріховною природою. Охри-
стовлення, уподібнення, як мета людського життя, передбачає зречення всього мирсь-
кого, аскетизм, присвячення себе Богові, що дозволяє людині отримати Божественну 
гідність. Під аскетизмом розуміли смирення, безкорисливу любов, відповідальність за 
інших [9]. Слід наголосити, що саме ці ідеї св. Афанасія стали важливою складовою 
християнського уявлення про гідність людини, яке закріпилося в період Вселенських 
соборів. 

Головною ідеєю філософсько-богословських творів св. Василія Великого, архіє-
пископа Кесарійського, є визнання необхідності пізнання сутності людини, оскільки 
через гідність людини можна осягнути Творця [4, 10.2]. За словами мислителя, людина 
здатна пізнати Божественну енергію. Людина, на думку мислителя, є досконалим тво-
рінням, яке повинно усвідомити свою гідність [4, 10.3]. Людина не тільки наділена 
фізичним тілом, як тварини, вона, як наголошує святий, відрізняється від тварин особ-
ливим даром – розумом. Наявність і тіла, і розуму передбачає її подвійну природу: 
людина є “зовнішня і внутрішня” (“розумне начало душі”) [4, 10.7].  

На думку св. Василія є кілька рівнів людської гідності, які корелюють з розу-
мом: тілесний, душевний і духовний. Їх ми осягаємо шляхом самопізнання, яке, у свою 
чергу, веде до пізнання Бога: “у собі, як у малому світі, побачиш велику мудрість свого 
Творця… збагни себе, а не те, що навколо тебе” [12, с.94–98]. Ця природа підтверджує 
вищість людини над іншими сотворіннями й дозволяє їй керувати тваринами й птаха-
ми. Саме в цьому полягає “гідність, дана людині Богом” [4, 10.14].  

Здатність керувати повинна переноситися, на думку св. Василія, і на себе: люди-
на не повинна піддаватися гріху, бажанням, страхам, а навпаки, має керувати своїми 
прагненнями й пристрастям, щоб не “стати рабом гріха” [4, 10.8]. Саме в цьому і вияв-
ляється гідність людини, її Богоподібність. Людська природа передбачає самоконтроль 
і самоаналіз. Здатність керуватися власною волею, розвиватися відповідно Божого шля-
ху, “удосконалюватися, щоб стати гідним милості Божої” [4, 10.16] – ось вияв людської 
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гідності, або як говорить св. Василій, “будьте досконалі, як Отець ваш Небесний” [4, 
10.17]. Зразком такої досконалості є Ісус Христос, який до всіх проявляє милосердя і 
всім дарує ласку Божу. 

Отож основною вказівкою для людини в богослов’ї св. Василія Великого є від-
мова від життєвих спокус, боротьба з гріхом, орієнтація на пізнання себе і Бога як до-
сконалої сутності, а виявом гідності, за прикладом Ісуса Христа, проголошується мило-
сердна жертовність і любов до ближнього, незалежно від ступеня його гріховності. 

Св. Григорій Богослов в основу своєї філософії поклав принцип серединної 
природи людини. Людина знаходиться на перетині двох світів, поєднуючи в собі ви-
диму (тілесну) і невидиму (Божественну, розумну) природу, тимчасове, тлінне (тіло) і 
вічне (душу), належачи одночасно і до земного природного світу, і до Царства Божого. 
Величний дух людини прославляє Творця, а низька плоть страждає, підкоряється й 
слугує інструментом навчання інших праведності перед Богом [10, с.344–350].  

Поняття гідності формулюється мислителем у зіставленні людської і Божест-
венної гідності: “і Бог сходить на людину, і людина підноситься до Нього” [10, с.493], 
таким чином відбувається спілкування та єднання людини з Богом. На відміну від попе-
редніх отців-богословів, св. Григорій у своїх працях проголошував гідність людини у 
Христі як рівноцінну Божественній. Христос наділений людською природою, за винят-
ком схильності до гріха, але і гріх мислиться св. Григорієм як елемент виховання в лю-
дині праведної волі. Тому гідність людини підтверджується, за словами мислителя, 
олюдненням Бога у Христі, тоді як гріх – це те, з чим людина може боротися, це не 
частка людської сутності, а зовнішня спокуса [10, с.481].  

Св. Григорій Нісський, один із трьох великих “каппадокійців”, продовжуючи 
ідеї брата св. Василія Великого, роздумував над співвідношенням Божественного і люд-
ського в контексті вчень про творення світу, Бого- і світопізнання, призначення лю-
дини, зіставлення матерії і плоті, природи зла.  

У християнстві Бог є вищим за простір і час. Він – Першооснова сущого. Тому 
суще є благом, а те, що не суще – постає як зло. Свої першовзірці (ідеї) суще має в Бо-
гові. Зло не зводиться до Бога, і не є субстанціальним, але “зароджується усередині лю-
дини”, характеризуючи її віддалення від Бога. Однак таке віддалення можливе тому, що 
людина створена і, як усяке сотворіння, – кінцева і плинна. І створена вона з нічого [6, 
с.157]. Усе створене з нічого: “ефір, повітря, море, земля, тварини і рослини – усе ство-
рено словом” [5, с.15]. Але створення людини відбувається інакше: “до створення лю-
дини Творець підходить обачно, щоб і речовину приготувати для її складу, і формі її 
надати краси праобразу, і мету надати, задля якої створена буде, і природу створити 
відповідну їй” [там само]. Тому людина не стає в один ряд з іншими Божими сотворін-
нями, людина, створена за праобразом, має особливе призначення на землі, а все решта 
має підкорятися їй.  

Усе, що створено Богом, можна поділити на духовне й тілесне. Духовне – це 
ієрархічне царство ангелів. Його Бог створив спочатку, щоб потім, після появи мате-
ріального буття, з’єднати їх у духовно-тілесній людині, яка є вінцем обох світів [6, 
с.158]. Так, людина у філософії св. Григорія Нісського постає втіленням всеєдності й 
існує завдяки безсмертній душі, з’єднаній із тілом. “Людська природа втілює середину 
між двома крайнощами – природою Божественною, безтілесною, і тваринним, безсло-
весним життям. У людині переважає розум, але разом із тим їй властиво спілкуватися з 
безсловесним” [5, с.52–53]. Отож гідність визначається мислителем невід’ємною, ви-
значальною якістю людини, зумовленою її розумом і волею.  

Однак подібність (а не тотожність) Богу не виключає гріховної, тваринної при-
роди людини. Спокусившись, піддавшись гріху, людина втрачає закладений Богом по-
тенціал цілісного світобачення й зосереджується лише на тваринному в собі, забувши 
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про високе призначення. Звідси бере свій початок “зло”, тобто початок нестачі в лю-
дині Божественного буття. Віддалившись від Бога, обравши власною волею гріх, чут-
тєва сутність людини слабне. У цьому розумінні смерть мислиться філософом як благо, 
бо через розпад тіло отримує можливість звільнитися від зла [6, с.159]. На думку  
св. Григорія Нісського, гріх є не тільки злом, тобто падінням людини до тваринного 
існування, втратою зв’язку з Богом, але й можливістю спасіння за умови боротьби з 
ним для подолання в собі тваринного начала [6, с.160]. Гріх існує для того, щоб люди-
на, долаючи спокусу, відродила в собі потенційну досконалість, дану їй Богом. Як 
стверджує філософ, чим глибше людина усвідомлює закладену в ній гідність подоби 
Божої, тим більше усвідомлює вона і власну недосконалість, гріховність, що ведуть за 
собою бажання очищення, перемоги над власною гріховною сутністю [5, с.70–72].  

У філософії св. Григорія Нісського гідність людини визначається як найвища 
якість: “коли в тобі Бог, нема нічого серед сущого, що могло б зрівнятися з тобою. Бог 
містить у собі все, але хоча Він такий величний, ти можеш вмістити Його у собі, Він 
живе в тобі” [7, с.78].  

Отже, гідність людини у св. Григорія Нісського визначається її власною при-
родою, що містить і Божественне, і тваринне. А досягнення досконалості, закладеної 
Богом, стає можливим тільки за умови усвідомлення людиною своєї гріховної сутності, 
каяття та прагнення до Богоподібності. 

Св. Іоан Златоуст, архієпископ Константинопольський, один із трьох Вселен-
ських святителів, осмислював проблему призначення людини в контексті її місця в 
ієрархії Божих сотворінь. На його думку, Богоподібність людини передбачає її можли-
вість правити іншими сотворіннями. Головним завданням людини є утвердження в собі 
сили протистояти тваринному, перебороти свої тваринні прагнення, стати вищим за 
нерозумних безсловесних істот [11, с.57–69]. Проте, на відміну від інших отців-бого-
словів, котрі визнавали гідною ту людину, яка вивищилася над своєю тваринною сут-
ністю, св. Іоан Златоуст вважав, що природі людини від початку притаманні такі якості, 
як покора, милосердя, доброта, смирення, свобода. “Гідність людини не в походженні. 
Бог не створив рабства, Він подарував людині свободу” [11]. 

Усвідомлення людиною своєї гідності, як істоти Богоподібної, передбачає, з 
одного боку, розвиток якостей, даних Богом, а з іншого, – розуміння своєї нікчемності. 
Бог, на думку мислителя, посилає людині блага зі свого милосердя, а людина, у свою 
чергу, повинна жити так, щоб бути гідною тих благ. Однією з головних ознак гідної 
людини св. Іоан Златоуст визнає вдячність Богові за його любов і дар “свого дихання, 
душі” земній істоті [11, с.101–154]. Навіть останні слова святого перед смертю: “Слава 
Богові за все!”, сказані у вигнанні та фізичних муках, ілюструють суть його віри, сили 
та вдячності Творцю. 

Гідність людині, за словами св. Іоана Златоуста, дарована Богом, але не всяка 
людина може розвинути її. “Гідність людини не досягається внаслідок заслуг, навпаки, 
гідність передбачає вимоги тих заслуг від людини”, які, на думку богослова, “не є 
обтяжливими” [11, с.180–182]. Людина виправдовує дану їй гідність “смиренням, поко-
рою, каяттям за гріхи, молитвами прощення” [11, с.182].  

Отже, зміст людського життя визначається св. Іоаном Златоустим як розвиток 
природних дарів душі, щоб удостоїтися блага Святого Духа, “зробимо себе гідними, 
звернемося до чеснот, поборовши свої пристрасті, станемо гідними прийняти Духа Свя-
того” [11, с.92]. 

Ідея людської гідності у філософії Аврелія Августина Гіппонського осмислю-
ється в контексті ідеї напередвизначення та визнання людини істотою, яка “не може не 
грішити” [2]. Людина за своєю природою, як нащадок Адама і Єви, є гріховною. Вод-
ночас людина визнається істотою, яка має свободу волі, котра передбачає можливість 
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вирішувати, що є моральним, а що гріховним. Тому вона має і моральні чесноти й 
водночас є здатною грішити. Таким чином, свобода волі, за словами мислителя, є необ-
хідною, щоб людина могла обрати між добром і злом. Створивши людину, Бог не 
створював зла, тож походження зла корениться у свободі вибору.  

На думку бл. Августина, можливість виявляти свою гідність дана людині Богом 
разом зі свободою волі, щоб вона усвідомила різницю між добром і злом і обрала мо-
ральні чесноти, які їй відповідають. Визначені отцями-богословами як складові гідного 
буття людини, чесноти, а саме: мудрість, смирення, милосердя, терпіння, мужність – 
блаженний Августин доповнив такими якостями, як віра, надія і любов, які втілюють 
любов до Бога. 

Поштовхом філософування бл. Августина щодо гідності людини є не пошук са-
мотнього людського духу, а безперервний і пристрасний діалог між людиною як тво-
рінням та її Творцем, між людиною, що шукає Бога, і Богом, що прагне їй назустріч. Ці 
ідеї ґрунтуються на тому, що Бога полишити – усе одно, що загинути [6, с.169]: “Бога, 
віра в якого нас надихає, надія на котрого – підбадьорює, любов до якого об’єднує з 
Ним; Бога, через якого ми перемагаємо ворога … від якого ми отримали безсмертя; Бо-
га, який просвітлює; Бога, через якого ми сподіваємося отримати благодать; … Бога, 
який переміг смерть” [3, c.158].  

Про гідність людини Августин говорить також і в межах осмислення діалектики 
розуму й віри: “Людина має бути розумною, щоб воліти шукати Бога” [6, с.169]. Розу-
міння гідності людської особистості опосередковано пов’язане і з проблемою пізнання 
та Богопізнання. За Августином, особистістю може бути тільки віруюча людина. “Осо-
бистість”, за словами мислителя, позначає людину як образ Святої Трійці, що взаємо-
зумовлює гідність людини і Божественну гідність, оскільки людина – єдина істота у 
світі, якій дано пізнати Бога-Творця [1, с.112]. Сходження розуму до Бога є сходженням 
до Нього всієї розумної душі, її моральним очищенням. До Бога підноситься вся “внут-
рішня” людина, а отримання Істини є актом не тільки інтелектуальним, а й обов’язково 
моральним, бо Істина є Благо. Повертаючись до свого Витоку, душа водночас пізнає і 
саму себе [6, с.171].  

У цьому душевно-духовному сходженні людина доростає до “особистості”. 
Структура чистого “Я”, що забезпечує на емпіричному рівні психологічну тотожність 
конкретного “я”, проявляється в єдності розуму, пам’яті й волі або буття, знання й волі 
і є ізоморфною особистістю Творця. У людській особистості не може бути досягнуто 
гармонійної єдності Абсолютної Особистості, бо перша – тільки образ і подоба Бога. 
Розум усвідомлює всі три здібності, воля спрямовує, а пам’ять охоплює їх. Таким чи-
ном зберігається самототожність – “слід таємничої єдності” [3, c. 161]. Теорія чистого 
“я” є підґрунтям, на якому формується надбудова – моральна особистість, зосереджен-
ня духовних потенцій людини в її моральному вимірі. Водночас треба зазначити, що в 
Августина захоплення персоналізмом доходить до того, що воля Божа в нього раз і 
назавжди визначає долю людини і світу. Звідси помітною стає тенденція до фаталізму 
та вирішення проблеми спасіння [6, с.171]. 

Августин створив цілісну й завершену картину світобудови, яка століттями 
слугувала зразком для мислителів Заходу. У ній філософ простежує шлях від біблій-
ного “На початку...” до есхатологічного майбутнього людства. Це вчення містить у собі 
роздуми про шляхи до нового людства, про Град Земний і Град Небесний (тотожний 
істинній незримій церкві), про перемогу некорисливої любові до Бога над егоїстичною 
любов’ю до поцейбічного в собі і світі. Тому мета історії, що починається із гріхопа-
діння Адама, має здійснитися не на землі, а на Небі, у тому, що вже не буде “історією”, 
яка розгортається в часі, а буде кінцем без кінця [6, с.173]. 
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Таким чином, ідея гідності людини осмислюється бл. Августином у контексті 
християнського світовідчуття: якою має бути людина у світі, як вона розуміє добро і 
зло, як вона ставиться до Творця.  

Пізнання Бога, за Августином, можливе шляхом пізнання свого внутрішнього 
світу [1, с.106–124]. Гідність людини імплікується мислителем через визнання її цент-
ром творіння – Бог створив світ для людини, щоб вона могла пройти шляхом звіль-
нення від гріха до судного дня й отримати безсмертя.  

Розуміння гідності останнім визначним християнським візантійським мисли-
телем, Максимом Сповідником, обумовлювалося визнанням подвійної, божественної і 
людської, природи Ісуса Христа.  

Світ, за преп. Максимом, був створений у процесі послідовних розподілень, і 
завдання людини – здійснити в певній послідовності його синтез. Сповна це призна-
чення здійснюється у Христі, що возз’єднує космос та історію, і повертає людству його 
роль посередника. Цей процес досягає кульмінації у спілкуванні святих, що являють 
образ прийдешнього Христа. Людина, як особистісний образ Логосу, має розкрити й 
принести в дар Богові логос усіх речей, їх духовні сутності. Так людській раціональ-
ності дарується нескінченна творча сила, що дозволяє поєднати й перетворити світ [6, 
с.166]. Розум, даний людині Богом, зумовлює її гідність, що проявляється в можливості 
пізнання Божого задуму. Зразком посередництва між земним і небесним стає Христос 
[8, с.215–259]. 

Проте, людина у філософії Максима Сповідника наділена волею вибору, тоді як 
воля Христа – природна й непохитна. Дійсна особиста свобода людини заблокована 
егоцентризмом. Христос відновлює нашу природну свободу ціною своєї любові до жит-
тя та мученицької смерті. Преподобний Максим переконаний, що “через віру і мило-
сердну любов” ми творимо себе за образом Христа, внаслідок чого, завдячуючи цій 
зустрічі, ми беремо участь у взаємопроникненні Божественної та людської енергій. Тоді 
бажання отримає свій дійсний зміст у Боголюдській реальності доброчинностей, що 
поєднуються в любові. Людське існування перетворюється на літургію, космізацію “та-
їнств” [6, 166]. Літургія, у свою чергу, розглядається як “рух до Бога, коли вірні можуть 
називатися богами” [8, с.169]. 

Преподобний Максим наголошує, що обоження можна досягнути лише шляхом 
довгої боротьби, проте воно є природним завершенням розвитку людини, яка відкрила 
для себе своє власне буття. “Бог завжди бажає втілиться в тих, хто цього гідний”. Але 
“віра без справ мертва, як і справи без віри” [8]. Із цього моменту людиною керує сила, 
яка перевищує її розуміння, але яка завжди була потенційно в ній присутня. Тільки тоді 
душа усвідомлює, що єдиним способом пізнання Бога є її злиття з Ним [6, с.166]. 

Отже, у філософії преподобного Максима Сповідника гідність висвітлюється як 
божественний задум щодо людини, згідно з яким вона повинна відповідати своєму пер-
шообразу. Водночас мислитель визнає людину носієм і земного, і божественного, а 
прикладом і доказом її гідності називає Ісуса Христа.  

Аналіз творів християнських отців-богословів дозволяє дійти висновків, що ро-
зуміння гідності мислителями цього періоду осмислюється у співвідношенні з чесно-
тами та аскетизмом християнства, а основою для розуміння гідності є Святе Письмо, 
яке пояснює взаємозв’язок між гідністю Бога та гідністю людини. До людини висува-
ються високі моральні критерії, що стають традиційними для християнства, а зразком 
досконалої, гідної людини мислиться Ісус Христос, який утілює Божественну й земну 
природу, зумовлюючи тим самим онтологічну природу гідності кожної людини. 

В основі виховання гідної людини знаходяться християнські чесноти, це  муд-
рість, смирення, покора, щирість і простота, правдивість і милосердя. Крім того, виявом 
любові до Бога визнаються такі чесноти, як віра, надія, любов і терпіння.  
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Святі отці-богослови визнають людину розумною істотою, призначення якої, з 
одного боку, царювати у світі, створеному Богом, а з іншого, – пізнавати Бога й праг-
нути до Нього. Гідність, дана людині Богом, підтверджує вищість людини над іншими 
створіннями й дозволяє їй керувати тваринами і птахами.  

На думку отців церкви, людина знаходиться на межі світів, поєднуючи в собі ви-
диму (тілесну) і невидиму (Божественну, розумну) природу, тимчасове, тлінне (тіло) і 
вічне (душу), належачи одночасно і до земного природного світу, і до Царства Божого. 
А гідність людини пов’язується з такими дихотоміями, як тілесність і безсмертя, воля й 
відповідальність.  

Оскільки людині дарована свобода вибору між добром і злом, гідність виправ-
довується тільки “смиренням, покорою, каяттям за гріхи, молитвами прощення”. Тож, 
безсумнівно, що найвищим даром людини, котрий стверджує її гідність, є безсмертя.  
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The article represents a historical-philosophical analysis of the problem of human dignity in Christian 

patristics. It has been revealed that in the period of Ecumenical Councils the notion of human dignity is 
considered within Christian moral values and asceticism. The utter evidence of dignity is immortality of spirit. A 
person who by his free will chooses mercy, goodness and love for God and for others, rejects sin and realizes his 
miserable nature is considered a worthy Christian. 
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